

Suplemento de IMPERIO dedicado a la Comarca de BENAVENTE

NUEVA ESPAÑA

IV EPOCA.—Número 433
Jueves, 16 de julio
de 1959

LA NATURALEZA DEL ROMANTICISMO

Era natural que después de este vasto movimiento academicista de formas suaves y amaneradas propugnadas por los maestros franceses del XVII, en una reacción contra el retorcimiento y la oscuridad de expresión del arte barroco, surgiera un movimiento completamente opuesto y que había de cambiar la moral y el pensamiento del mundo civilizado.

¿De donde surgió este? ¿Quiénes fueron sus iniciadores y hasta dónde se extendió? Estas son preguntas que no se pueden contestar en concreto, puesto que no se conoce la respuesta exacta de ninguna, sino que dan origen a un estudio de la naturaleza del romanticismo que a continuación intentaremos explicar.

Desde que aquel soberbio monje alemán llamado Martín Lutero, fijó en la Catedral de Wittenberg sus proposiciones en contra de la iglesia verdadera, no solamente se creó una nueva herejía, sino que además, de ésta, se derivarían fenómenos tan extensos tanto en el orden político como en el cultural, que habían de atacar contra los elementos políticos y artísticos establecidos por el Catolicismo. En efecto, al amparo de estas aberraciones convertidas en doctrina por sus seguidores, éstos fueron creando una serie de principios nuevos y contra los que lucharon las fuerzas del bien, representadas por las armas imperiales durante los siglos XV y XVI, hasta que al final, estos principios perduraron a despecho de las almas católicas y se asentaron en el suelo de naciones al principio tan católicas como Inglaterra, Alemania, etc. En Alemania, principalmente al rastro de las doctrinas filosóficas llevadas allí por la influencia de la Revolución francesa, alentadas por los escritos de Kant, Shelling, Fichte y otros, se crea una nueva forma de pensar que plasmada en obras, habría de desembocar en el XVIII en un cambio radical en todos los órdenes y por tanto comenzaba una nueva época dentro de una misma edad. Esto es: el romanticismo.

Así, pues, del mismo modo que el movimiento barroco es el postulador del catolicismo por sus tendencias religiosas y por su expresión en monumentos religiosos, el romanticismo, posteriormente, habla de ser la consecuencia, mejor dicho, una consecuencia del

movimiento protestante y nos habla de traer en sus escritos una muestra de una época corrompida, dominada por las pasiones y de unos hombres, que, bajo una capa, una chistera y un característico bastoncillo de hueso, escondían lo mismo al gran hombre de la corte o de la ciudad que al aventurero audaz que siempre deambulaba por todas partes donde se practique tanta la insidia, el cinismo y el engaño.

No es nuestra intención, ni mucho menos, criticar al romanticismo y menos a sus hombres. Lo que sí censuro de él, son sus métodos y sus consecuencias. Si todo el romanticismo es como el que nos muestran los grabados de los libros al explicar esa época, en los que se ve poco más o menos en medio de una tremenda tempestad y bajo el fulgor de un rayo, un árbol y de él colgado un esqueleto humano, tendríamos pesimismamente un concepto de pesimismo tal, que nos haría ver a estos hombres y a esta época bajo un concepto erróneo y altamente escéptico, como ocurre a consecuencia de lo poco que el hombre actual puede calar en el pensamiento de una edad que tanto en el orden positivo como en el negativo legó a la posteridad.

Bajo el punto de vista católico, no podemos comprender como una leve injuria o una frase mal entendida podía conducir a dos hombres al campo del honor, exponiéndose cada uno a la muerte; no podemos comprender tampoco, como en la cúspide de la fama, un Lira, un Byron, abandonaron esto como en el primer oaso o para morir en lejanas tierras y en la más completa miseria. Probablemente esa será la influencia mayor que haya ejercido en nosotros y por lo que miramos a esos seres ridículos casi con su barbilla rodeándose la faz y con los cabellos saliendo por debajo de la chistera, hasta los hombres a veces como unos superhombres y los vemos casi siempre muy por encima de los demás seres de otras épocas. Probablemente, si un Espronceda, un Puskip o un Lira hubiesen llegado a los ochenta o más años, su influencia no hubiese alcanzado la mitad de sus proporciones, que con su corta vida de fama alcanzaron. No queremos tampoco decir que todo lo

que representan se lo deban a sus acciones o a la bravura de su vida, puesto que ahí tenemos esas obras que nos indican la gran extensión que el movimiento alcanzó en el mundo y el gran número de sus seguidores, tanto en los países protestantes, como antes al referirnos a este punto, no lo hacíamos como constitutivo único en ellos, sino que muchos de sus postuladores católicos habían de llevar el género a su más alto grado de forma y belleza.

Terminamos este estudio diciendo que a pesar de sus consecuencias o de su influencia, unas veces malas, otras buenas hoy este movimiento en el mundo es incomprendido, puesto que no se atiende a su parte buena, a lo que pudo enseñarnos una época anterior a la nuestra, sino únicamente a sus descalabros, a sus locuras y a que casi todos los románticos terminaron sus días en el más completo olvido o en circunstancias tan trágicas que basta que recordemos su vida, para que al abrir su obra nos preguntemos: "¿Si vivió así, como podría escribir algo que nos enseñe otra cosa?"

GABRIEL RODRIGUEZ

♦ ♦ Gotas de humor

Que los taberneros echen agua al vino, tiene su disculpa. Así no les hace tanto daño el líquido a los amantes de Baco. Pero, ¿qué disculpa pueden alegar los techeiros ante los amantes del líquido de vaca?

Los dueños de esos edificios cuyos canales vierten las aguas en el centro de las aceras, deberían pagar impuesto de lujo por exceso de "duchas".

Aquel veterano submarino tuvo un mal fin... "Murio" ahogado.

Los libros de los grandes escritores deleitan y enseñan. Las novelas de tiros, tramanes y principios azules, atronían y atrasan las mentes...

Pero aquellos valen lo que un pavo trufado. Y éstas lo que un "cocci" barato. Y el jornal diario apenas si da para el "cocci".

Los automóviles cada vez tienen mejores "pulmones" para correr. Pero las carreteras no "camminan" a la misma velocidad que los coches superveloces. Y su poder han puesto árboles en sus lados: Para que sirvan de freno cuando algún coche quiera irse de juerga por las tierras...

Aquel sabio pasó desapercibido. La multitud sólo tenía ojos para el ídolo futbolístico. La cultura va en aumento...

Una cosa rara ocurría con aquella mujer: A los 35 años de vida sólo tenía 26 años de edad...

Aquel poeta malo nos aburría con su canto a la Primavera... Hay "cantos" que, en lugar de salir de la cabeza deberían estrellarse en ella.

DON IMPOSIBLES

CARNET DE SOCIEDAD

Enlace BERCIANO-RIESCO



En la iglesia parroquial de Santa María la Mayor, de esta ciudad, santificaron sus amores el pasado día 6, uniéndose con el lazo sagrado del matrimonio, don Fermín Berciano con la bella y encantadora señorita Tarsí Riesco.

La novia, que lucía un elegantísimo traje de ceremonia, confeccionado en encaje de gupura, subió al altar del brazo de su padrino, don José Berciano, hermano del contrayente. Segura éste, de etiqueta, dando el suyo a la madrina, doña Pili Riesco, hermana de la desposada.

Portaban las arras los simpáticos niños Angeles y Angeles Riesco, hermanos de la novia, que recibieron en tan solemne acto la Primera Comunión.

La sagrada unión fue bendecida por el reverendo don Alfonso Cirac, que ofició a continuación en la misa de esposales.

Concluida la ceremonia, los novios y sus acompañantes se reunieron en un espléndido banquete, después del cual la feliz pareja salió en viaje de luna de miel por diversas ciudades españolas, dirigiéndose por último a Madrid, donde fijarán su residencia.

No es muy grato con este motivo expresar nuestra más cordial felicitación a los nuevos señores

Berciano-Riesco, que hacemos extensiva a sus familiares todos.

(Foto Jesús.)

Dinamarca siempre me produce la grata impresión de una casa bien administrada. Me imagino que es algo así como una granja modelo regentada por una mujer inteligente, capaz, minuciosa, puntual, muy pendiente de los pequeños detalles—una flor aquí, un visillo planchado allí—, y veo también a esta mujer como un poco tacaña y ahorrativa, cual conviene a una buena ama de casa.

Así, veo como esta mujer hace la manzana, recoge los huevos no sólo de las gallinas sino también de las gaviotas, economiza energía organizando una de sus comidas "en frío", observo como limpia y frota sus cristales, empleando en este menester la misma tenacidad que emplean sus hombres en saber las marismas, convirtiéndolas en tierras de labor.

Y de esta "granja modelo" están no sólo las vacas premiadas en concursos agrícolas, sino también el queso, el "Danés azul", por ejemplo; la mantecilla, que está compitiendo ventajosamente con la holandesa en el mercado alemán por la sencilla razón de que es más barata, y la leche. Una leche muy pura, porque las vacas de Dinamarca, al igual que los niños, están libres de tuberculosis.

Una comunidad casi perfecta, que ni siquiera los múltiples vagos—que uno ve sestear a la vera de la estación de Copenhague— consiguen turbar. Los vagos parecen muy contentos y satisfechos de que los demás trabajen y de que el Estado les mantenga a todos.

Las carreteras son estrechas, muy ajustadas a las necesidades del país, sin hoyos, sin contrastes. Este es un país sin diferencias, donde el rey se tatúa el pecho y las princesas van a la escuela popular.

Hombres, mujeres y niños se pasan la mitad de su vida encaramados sobre el lomo de unas bicicletas grandes, negras y con cuernos. Hay aparcarientos de "bicis" en todas las aceras, y en "bicis" reparten los telegramas los mensajeros de Copenhague chicos vestidos con unas capas rojas.

Los desaholladores, por su parte, llevan siempre sombrero de copa, y su estampa sobre la bicicleta es como una página arrancada del libro de Andersen.

Andersen, el hombre de los cuentos, es Dinamarca, como también es Dinamarca Kirkegaard, el hijo de la desesperación. Nadie del existencialismo moderno, que un día, en su tierra natal de Juntlandia, amenazó al Cielo.

Aquí, en tierras de Dinamarca, pasó grande pesares la hija más joven de los Reyes Católicos y aquí también vegetaron soldados españoles, veteranos del Marqués de la Romana.

Copenhague es la capital de Dinamarca, quiere decir "Puerto de Mercaderes", y fue fundada por un obispo llamado Absalon el Gólmir, noruego.

Ante de llegar a Copenhague me contemplan los interminables "jardines urbanos" donde los productores daneses pueden cultivar sus patatas y donde están el cuartel del profetarado. No hay surtidores en Dinamarca, ni veda un paño por las calles, ni hay un dante que no se afate por las mañanas (incluso los vagos van

EZEQUIEL HIDALGO CARBAJO
Médico especialista
PARTOS Y GINECOLOGIA
Santa Clara, 27, 1.º - ZAMORA

NUEVAS CARTAS FINLANDEAS

Una española por las rutas de Lapponia

Por MARIA VICTORIA ARMESTO

Las vacas industrializadas (8)

En todas partes hay vagos

En sesión extraordinaria, el Ayuntamiento adoptó los acuerdos siguientes:

Aprueba con carácter definitivo la transferencia de crédito de unos capítulos a otros dentro del presupuesto extraordinario aprobado por el ilustrísimo señor Delegado de Hacienda en fecha 8 de mayo de 1958 y que asciende a la suma de 215.000 pesetas.

Exponer al público, por el plazo de quince días, la relación de contribuyentes que por contribuciones especiales de construcción de colectores de alcantarillado ha sido confeccionada por la Oficina correspondiente, a los efectos de reclamaciones, no constituyendo la Asociación de contribuyentes de carácter administrativo por no cubrirse más de un tercio del coste total de la obra con la aportación de las contribuciones especiales.

ORDINARIA

En sesión ordinaria celebrada el pasado día 8 se adoptaron los acuerdos siguientes:

Darse por enterado del contenido de la comunicación de la Secretaría de la Comisión de Servicios Técnicos de la provincia, relacionada con la subvención del Estado a las Corporaciones, entre las que se halla incluido este Ayuntamiento.

Solicitar de la Jefatura de Obras Públicas de la provincia el arreglo del tramo de carretera comprendido entre el punto de desviación y la Soledad, así como el ensanche del puente que hoy existe sobre el canal del Esia, y en la misma carretera.

Facultar a la Alcaldía-Presidencia para que tome las medidas que crea convenientes sobre cuestiones derivadas del arrendamiento de la Plaza de Toros y organización de festivales taurinos en las próximas ferias de septiembre.

Aprueba la propuesta de la Comisión de Obras y Policía Urbana sobre eliminación del alcantarillado existente en la franja de terreno comprendida entre el solar de don Luis Llordeñ y el grupo de viviendas "Jose Antonio", imponiéndose contribuciones especiales a los beneficiarios de esta obra en una cuantía equivalente al cincuenta por ciento. No se constituya la Asociación de contribuyentes, accediéndose a lo dispuesto en el artículo 465-2 de la vigente Ley de Régimen Local.

Se formularon ruegos sobre riesgo de arbolado, reparaciones diversas y vigilancia en el exceso de velocidad por las calles de la ciudad a los vehículos que las transitan, así como habilitar una zona de aparcamiento en la calle del Generalísimo Franco.

Sesión de la Comisión Permanente

Bajo la presidencia del señor alcalde, don Francisco Caucedo Contreras, celebró sesión ordinaria la Comisión Permanente del Ayuntamiento de esta ciudad el pasado día 8, adoptándose los siguientes acuerdos:

Darse por enterada de la circular número 23 del Gobierno Civil sobre la obligación de las Corporaciones Locales de encomendar al Instituto Geográfico los trabajos pertinentes.

Conocer las calificaciones obtenidas durante el presente curso por los alumnos becarios, confirmando a todos ellos en el derecho al disfrute de la beca, eliminando a uno por no haber obtenido las calificaciones que marca el Reglamento.

Acordar que el pago de la consignación a la Obra Social de la Falange se efectúe como en años

El deporte de la caña

RINCON DEL PESCADOR

Por CUBICHI

Las pescalías de carpas, al merman las mangas y apretar el calor, han sido fructíferas. Y la mayor pieza de esta especie piscícola correspondió al rubio carpista Aurelio, el cual capturó un ejemplar que rebasó los dos kilos y medio. La pesca de la sabrosa carpa tiene sus inconvenientes y trabajos: Cebar y hacer el coque, pedir informes a dicha entidad para el mejor cumplimiento de tal obligación.

Conocer escrito del Banco de Crédito Local de España sobre aumento del tipo de interés en la cuenta de Tesorería, acordando pedir informes a dicha entidad para el mejor cumplimiento de tal obligación.

Aprueba diversos expedientes de plusvalía.

Adquirir piensos para el ganado del Servicio Municipal de Limpieza.

Incoar expediente de prescripción de créditos que figuran en la cuenta de Valores Independientes y Auxiliares del presupuesto, así como del sobrante de cantidades para su ingreso en el presupuesto ordinario.

Aprueba una subvención de mil pesetas para que puedan asistir niños de esta localidad a los Albergues de verano de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Aprueba diversas licencias de obras.

Aprueba varias cuentas y facturas.

ca, y cuanto más viva mejor. El procedimiento es a la andadura, con poco fondo, y en ocasiones puede pescarse sin plomo ni flotador, dejando a la mosca sobre la superficie.

CUBICHI

EL MERCADO DE GANADOS

Relación de ganado que ha concurrido al mercado celebrado el día 9.

Caballerías: Mayores, 24; menores, 11.

Ganado de cerda: Cebones, 1; camperos, 11; Lechones, 607.

Vacuno: Reses, 103; Terneros, 19.

Lanar y cabrio: Cabezas lanaras, 979; Lechazos, 23.

PRECIOS Y VENTA.

Reses: De 17 a 19,50 pesetas kilo en vida, poca venta.

Cerdos: Lechones: De 150 a 350 pesetas, venta regular.

Mulas: De 5.500 a 12.000 pesetas, poca venta.

Mulas lechales: De 4.000 a 5.500 pesetas, poca venta.

Asnal: De 350 a 2.000 pesetas, poca venta.

PERDIDA RELOJ SENORA

Desde el camino de La Ventosa, hasta el río. Se gratificará a quien lo entregue en calle Zamora, número 22. Benavente.

Una entrevista con Eduardo Cerdón López

Primer premio en el Concurso de Guiones convocado por Radio Nacional

En estos días en que Radio Zamora con gran acierto, después de haberlo hecho Radio Nacional de España, difunde a través de sus antenas el serial radiofónico titulado "Tenochtitlan", por el que obtuvo el primer premio en el concurso de guiones convocado por aquella emisora su autor y excelente amigo nuestro don Eduardo Cerdón López instructor profesor



hemos de esperar a que finalice una de las etapas de su trabajo para lograr que nos preste atención. Amablemente nos contesta este hombre cordial... y surge la primera pregunta:

—Sabemos, se dice, supimos hace meses ya, que había usted obtenido un galardón importante al concedersele el primer premio de guiones de Radio Nacional de España por su obra "Tenochtitlan". ¿Querría usted, señor Cer-

Cañoneros a la meta

La Directiva del Benavente, no obstante encontrarnos en plena campaña, trabaja con entusiasmo y ahinco con miras a la próxima temporada futbolística, la cual, al parecer, va a ser movida y entretenida para la acción benaventana.

El señor Lozano, vicepresidente del Club "tomatero" (y por ausencia del Presidente) nos ha informado con toda amabilidad de los más interesantes acuerdos tomados por la Directiva, y, según afirmación suya, la Directiva tiene el proyecto de tener al tanto a la acción local de todos los acuerdos que sean tomados por la misma en provecho del fútbol benaventano.

O sease: se actuará de cara al público y sin tapujos de ninguna clase...

Y vamos con los acuerdos: El Marfil, equipo juvenil local, pasará a ser filial del Benavente y se denominará C. D. Benavente Juvenil. Se tiene el proyecto de que este equipo participe en los Campeonatos Juveniles de España.

Buen acuerdo, y provechosa idea.

Los entrenamientos del equipo "tomatero", bajo las órdenes del entrenador Lolo y su ayudante Piturri, darán comienzo en fecha breve, pues antes de dar comienzo la temporada oficial se piensa celebrar tres encuentros en "Los Salados". Y los equipos que se gestionan son los siguientes: Cultural Leonesa, Selección Oeste de Valladolid, y para los juveniles, en encuentro de devoción, con La Bañeza. Para estos partidos serán valerosos los recibos que se pasen en el mes de agosto.

He ahí un programa, como "menú" futbolístico, capaz de dejar satisfecho al "hincha" más exigente.

Se piensa reforzar el equipo, en sus puntos más débiles, con dos o tres jugadores forasteros. Y la calidad de ellos dependerá de cómo responda, económicamente, la acción.

¿Queremos equipo? Pues empecemos sin siendo "acaños" con el club que airea el pabellón futbolístico benaventano...

También se tiene el proyecto, de acuerdo con el Excmo. Ayuntamiento, de arreglar en debidas condiciones la valla del campo de "Los Salados" que senara al público del terreno de juego. Si señores; la "mosa" vallado es más necesario de lo que algunos creen. Y como hoy está, a más de antiestético es contraproducente.

En fecha próxima saldrán varias Comisiones al objeto de conseguir el mayor número posible de socios protectores. Y del mismo modo en el mes próximo, y por los obradores del club, se pasarán los recibos de mes a todos los que figuraban como socios en temporadas anteriores.

Esperando—nos dice el señor Lozano— que todos colaboren con la Directiva realizando esas recibos y apoyando al club con cariño, pues así es como se puede retornar al club a Tercera División.

Ahora tenemos una Directiva plena de entusiasmo y ganas en favor de nuestro deporte y de Benavente. Que la acción respondida con la "misma moneda" y fondo manchará a la perfección...

¡Ah! Y agradeceremos la invitación que se nos hizo para asistir a las Juntas que celebre la Directiva.